

心向北京

——库尔班大叔跨越时空的传承

新华社记者 李自良 张晓龙

上世纪50年代，库尔班大叔决心“骑着毛驴上北京”看望毛主席的动人故事，在神州大地家喻户晓。

时空流转，在库尔班·吐鲁木离开人们半个世纪后，我们来到他的家乡——距离首都北京3000多公里的新疆和田地区于田县。在这里，我们和他的后人一起，重新发现库尔班大叔一家的故事，再一次感悟和读懂这位维吾尔族老人的质朴初心。

一家四代的从军梦

宽阔的马路、齐整的楼宇、川流的汽车，临街热闹的饭馆、商店和摊贩，南疆小城于田现在已和我国大多数县城没有明显差别。而在76年前，也就是新疆和平解放之前，这里却还处在封建社会。

库尔班从小就是泡在苦水里长大的。1883年，他出生在地主家的牛圈。他2岁时，父亲因还不起地租，被地主毒打致死；5岁时，母亲干活不如地主婆的意，被猛踢腹部昏了过去，不久也病死了；8岁做小长工，替地主放羊、牧马；12岁成了地主的佃户，不仅牵马、喂马，还当“上马石”。

1949年9月25日，新疆和平解放，中国人民解放军进军天山南北。1952年，全疆农村开始土地改革运动，使新疆无地、少地的各族农民分得了土地，实现了农民耕者有其田的愿望。

在土改中，库尔班分得14亩耕地和一所房子，激动得好几个夜晚睡不着觉。翻身农民们都在说：“这一切要感谢毛主席派来的人，感谢我们的人民解放军。”从那时起，库尔班许下一个心愿：库尔班家，一定要出一名解放军。

库尔班盼望女儿托乎提汗能参军，遗憾的是，托乎提汗因为身体原因没能如愿。她又把当兵的梦想寄托在自己的儿子——身体强壮的麦提赛地身上。但是，麦提赛地长大后因视力问题未能通过体检，想到外祖父的愿望再次落空，他抱住招兵的人哇地一声哭了出来。当时只有17岁的他下定决心：今后我的孩子，不论男女，必须去参军。

2012年，麦提赛地的独生女如克亚木年满17岁，她顺利通过体检，成了一名海军战士。

从西部边陲，到东部海疆，当如克亚木第一次穿上白色军装，站在军舰甲板上时，她真正意识到自己实现了曾外祖父的愿望。面朝大海，如克亚木一遍遍大声呼喊：“曾外祖父，你看到了吗？”

幸福不忘共产党

“吃水不忘挖井人，幸福不忘共产党。”在南疆大大小小的村庄，各族农民至今念着这句话。

土地改革，使库尔班获得了土地，加入互助合作组后，一家人的日子更加好过了。库尔班常常骑上毛驴到县里探望县委书记，打听毛主席的情况。库尔班问：“毛主席住在哪里？”县委书记答：“毛主席住在北京。”“北京在哪里？”“在太阳升起的地方。”

1955年秋季丰收后，库尔班打了近百斤馕，决定要骑着毛驴，到太阳升起的东方见毛主席。人们苦苦劝说：北京和新疆的距离，骑毛驴是万万到不了的。1957年春，中共新疆维吾尔自治区委员会第一书记王恩茂在田视察时鼓励库尔班好好生产，“将来有机会，一定设法让你到北京去一次”。

1958年6月，库尔班终于凭借出色的劳动表现，作为劳动模范代表踏上进京之路。6月28日，毛主席和其他中央首长在中南海接见了库尔班等代表。合影后，毛主席亲切地走到库尔班的面前和他



9月17日，马秀花为大家端上俄罗斯族特色风味的俄式煎蛋。 新华社记者王菲摄

后人的心声。

2017年的新年刚过不久，如克亚木的手机突然接到一个陌生电话：“如克亚木你好，总书记回信了，我们正在去你家的路上……”

祖孙俩不敢相信自己的耳朵，直到她们把总书记的回信拿在手上。自治区的翻译还将信件内容译成了维吾尔语，由如克亚木念给祖母听：

“托乎提汗：

“你好！看了你的孙女如克亚木的来信，得知你年近90岁身板还很硬朗，得知你们一大家100多人都过上了幸福生活，我非常高兴。

咱们新疆好地方，民族团结一家亲。库尔班·吐鲁木是新疆各族人民的优秀代表，我小时候就听说过他爱党爱国的故事，让人心生感动。多年来，你一直坚持你父亲爱党爱国的情怀，给后辈和乡亲们树立了榜样。希望你们全家继续像库尔班大叔那样，同乡亲们一道，做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的模范，促进各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，在党的领导下共同创造新疆更加美好的明天。

祝你健康长寿、阖家幸福，也请代问家人和乡亲们好！”

习近平

2017年1月11日

托乎提汗一边听，一边抱着回信原件，将它紧紧贴在胸口，孙女第一段才刚刚念完，老人的双颊已挂满泪水。

托乎提汗召集一大家人开会，郑重地提出：“我们总要做点什么，回报总书记对我们的关心。”经商议，他们决定自发成立库尔班·吐鲁木感恩祖国家庭公益基金会。

当年，基金会首笔资金用于慰问和田地区相关暴恐案件中遇难人员家属、见义勇为的群众、处突英勇干警；2020年，向武汉市抗击新冠疫情一线的医务工作者捐赠了爱心物资；2023年，又向北京门头沟5位烈士家属捐赠了价值6万元的于田地产羊脂籽米。

连续两年，在全国两会结束后，全国人大代表如克亚木都和父亲一起，去北京看望因防汛抗洪牺牲的门头沟区王平镇干部熊丽的家属。如克亚木说：“两年前从新闻上看到熊丽烈士的事迹，当时就感到很痛心，我们都属于中华民族，亲人遇到困难，我们真的坐不住。”探望临近结束时，如克亚木同熊丽烈士的两个孩子不舍道别，她红着眼睛告诉孩子们：“我永远都是你们的新疆妈妈，欢迎来新疆找我，我也会经常去北京，看着你们一点点长大。”

从北京返回新疆的航班上，如克亚木的心情久久难以平静。她突然意识到，自己和远在北京的人民之间，不像石榴籽一样紧紧抱在一起吗？如克亚木想到自己亲手挂在祖母客厅的信，那是总书记的谆谆教诲：“做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的模范，促进各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起……”

飞机开始下降，一点点抵近塔克拉玛干沙漠边的于田万方机场。舷窗外的南疆大地，高大笔挺的白杨，像训练有素的士兵，组成一个个整齐而坚实的方阵，抵御着流沙、拱卫着绿洲。如克亚木遥望窗外，思绪又倏地从高空俯冲到大地。她仿佛看到了从未相见的曾外祖父，他正笑吟吟地骑着毛驴，向着太阳升起的东方走来……

（新华社乌鲁木齐9月25日电）

民族新歌：

忙人马大姐

好交朋友的马大姐名叫马秀花，今年60岁。她一开口便听得出来是土生土长的塔城人，这是一种塔城人独有的多民族融合口音。马大姐和丈夫一起在家乡的小院里一砖一瓦盖起了名为“朋友庄园”的农家乐，每天在这里招呼着各地往来的朋友。

马大姐家是一个由多民族组成家庭。地处塔额盆地北缘的塔城，居住着汉族、哈萨克族、维吾尔族等20余个民族，人口不到16万。在这里，像马大姐家这样的多民族家庭不在少数。

朋友们穿着民族服饰来到“朋友庄园”，马大姐招呼大家进屋就坐。亲朋好友拉着家常，品尝着马大姐的拿手菜和小院里结的新鲜水果。房间里飘扬起欢快的歌声，不同民族的亲友们在房间里共舞。

在新疆，五十六个民族早已像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同书写着火红甜蜜的日子。忙人马大姐的小院，也将迎来更多不同民族的朋友来此相聚。



9月17日，客人们在餐后跳舞。 新华社记者王菲摄

龟兹故地，萨玛瓦尔舞翩跹

新华社记者 张瑜 王菲

新疆库车市龟兹小巷内，年过六旬的帕尔哈提·伊明头顶铜盘铜壶，脚步轻快，将萨玛瓦尔舞展现在游客面前，来自游客的掌声叫好声不断。

萨玛瓦尔舞是自治区级非物质文化遗产，其历史可追溯至公元4至7世纪。

帕尔哈提中年时才开始学习这门传统艺术，但热情不减，几乎每一天都会在龟兹小巷的演出队伍中翩翩起舞。“跳萨玛瓦尔舞是我们待客的至高礼仪。”帕尔哈提说。舞至酣时，他会邀游客上前共舞，笑声与乐声融成一片。

“文化和舞蹈是要跳给大家看、传给年轻学子的。”帕尔哈提说。演出间隙，他经常给游客讲述萨玛瓦尔舞背后的的文化渊源。

萨玛瓦尔舞受到游客欢迎，与库车市推动古城保护、文旅融合密不可分。

库车历史悠久，古称“龟兹”，是古丝绸之路上重要的交通枢纽，2012年被列为国家历史文化名城。全市80岁以上的历史民居共102座，拥有热斯坦、萨克萨克等多个历史文化街区。

2023年，库车启动“拯救老屋行动”，由专业机构对库车老城区的古民居进行全面普查，推进古民居修缮保护工作。“我们坚持最小干预原则，按照原工艺、原材料进行修缮，最大程度保留老屋的历史风貌和文化价值。”北京清城睿现数字科技研究院院长贺艳介绍。

今年4月，总投资1.7亿元的库车热斯坦历史文化街区基础设施提升工程

竣工。工程完成了街巷管网升级、沿街建筑立面修复及清代土城城墙修缮等项目，在保护历史风貌和延续生活功能基础上，改善了人居环境，提升了游客体验。

改造后的街区，每一条巷道都有歌舞表演，古老的小院被打造成民宿、服饰店、手工艺品店等个性化十足的店铺，满足了不同类型游客的“吃住行游购娱”需求。来自陕西的游客汪琼不住地打卡留念：“小巷很有特色，文化底蕴也很深厚，体验感非常棒。”

文旅融合带动了旅游消费增长。2025年1月至7月，库车市累计接待国内游客714.21万人次，同比增长47.97%；国内游客花费38.46亿元，同比增长50.63%。

游客的增加为像帕尔哈提一样的当地居民提供了在家门口就业的机会。原本在外务工的居民阿米娜等，买买提看到家乡旅游发展蒸蒸日上，选择回到街区的一家服装店上班。她说：“每天看着这么多游客来家乡游玩，我特别自豪。在这里工作，我感到很幸福。”

在龟兹小巷经营旅拍店的刘志英忙着给来自各地的游客化妆、打扮。“游客越来越多，生意也越来越好。”刘志英说。

夜幕降临，游客的欢声笑语渐渐停歇，第二天太阳升起时，萨玛瓦尔舞依旧翩跹。这支传承千年的乐舞，不仅成为古城文旅融合的一道生动风景，也是当地保护传承非物质文化遗产、推动旅游惠民的缩影。

（新华社乌鲁木齐9月20日电）

体旅融合，活力焕新

——赛事项目助热新疆旅游

新华社记者

外。”新疆环塔汽摩运动俱乐部（有限公司）总经理杜晶说。多年来，环塔所到之处，非遗体验、文艺演出、直播惠农等配套活动丰富多彩，让“跟着环塔游新疆”从愿景走向现实。

北京语言大学的马达加斯加留学生李嘉（中文名）与他的罗马尼亚、越南、俄罗斯等国的同学们在2025年环塔期间，跟随赛事深度感受了新疆当地风土人情，他们在阿克苏的大营里深挖首次征战环塔的中国新能源车，见证了从荒漠变成绿洲的柯柯牙生态旅游区，还在三五九旅文化旅游区了解屯垦历史。

当第一缕阳光攀上博格达雪峰，上海跑者刘鹏波开启了“他的乌马”初体验。作为中国田径协会A1类赛事，2025乌鲁木齐马拉松首度穿越城区，刘鹏波幸运地在近3万报名者中“中签”。

“从新城的繁华，到老街的烟火，每一步都可能邂逅大美新疆。”刘鹏波说。从设计超前的乌鲁木齐文化中心出发，刘鹏波和跑友在这条“城市全景赛道”上经过了红山、西大桥等20余处城市地标，亲身体验了这座边疆明珠“天山映高楼、传统融现代”的魅力。

赛事带来的活力不止于此。乌鲁木齐更以满满诚意留客，为跑友们送上景区门票优惠、城市交通免票费等多重福利。去天山大峡谷徜徉于高山松林，走进新疆博物馆邂逅千年楼兰美女，或是坐在烟火升腾的和田二街大快朵颐……跑友的脚步走到哪里，消费热情就延伸到哪里，带动餐饮、住宿、零售等领域消费持续升温。

“以前来新疆‘跑马’是因为好报名，现在则是沉浸在大美新疆的和谐与活力之中。”曾六赴新疆参赛、从深圳远道而来的跑者苏汉勇说。

近年来，新疆旅游热度持续攀升，而射箭、叼羊等深植于多民族土壤的传统体育活动，则焕发出新活力，以其浓郁的文化特色和深度参与感，成为吸引游客深度体验的“新名片”。

昭苏县素有“中国天马之乡”美誉，全县马匹存栏量达12.2万匹。依托独特资源禀赋，当地仅去年就举办马产业品牌赛事149场次。今年7月，2025新疆伊犁天马文化旅游节又在当地开幕。赛场上，骑手们身骑骏马，尘土飞扬。观众席上欢呼声此起彼伏，将节日氛围推向高潮。

“特色鲜明的‘马背经济’，成为了我们经济发展的重要增长机会。”昭苏县委书记陶惠表示，当地着力拓展“体育+旅游”多元业态，仅去年马产业链产值约14.23亿元，成功将络绎不绝的“旅游流量”转变为可持续的“经济增量”。

在新疆广袤的沙漠与戈壁间，享有“东方达喀尔”美誉的中国环塔国际拉力赛已走过20年历程。如今，它不仅是亚洲参赛人数和车辆最多、赛道距离最长的汽摩越野赛事，更是被正式纳入国际汽联官方赛历，影响力与日俱增。

2025环塔拉力赛上，来自中国、英国、法国等9个国家（地区）的55支车队、233名车手在13天时间里跨越5000多公里，行程覆盖新疆南部多个县市。

“环塔的竞技魅力在荒无人烟的赛道

（新华社乌鲁木齐9月22日电）